PROGRAM PROFILAKTYCZNY PROWADZONY W RAMACH                                                            PRZECIWDZIAŁANIA UZALEŻNIENIOM WŚRÓD MŁODZIEŻY

PROGRAM „JESTEM NA NIE! – CHCĘ ŻYĆ ZDROWO                   I BEZPIECZNIE!”
realizacja zadania przebiegać będzie w okresie od 01.03.2021r. do 23.06.2021r.
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Wstęp
Opracowany program skierowany jest do uczniów klas I – VIII. Jego II edycja po ewaluacji, będzie wskazówką dla uczniów do tego jak reagować na różnego typu zagrożenia, jak ich unikać, jak zdobyć receptę na zdrowe i szczęśliwe dzieciństwo. 

Miejsce realizacji 
SZKOŁA PODSTAWOWA NR 51 Z ODZIAŁAMI INTEGRACYJNYMI W BYTOMIU,

ul. ŁUŻYCKA 12 a, 41 – 902 BYTOM

ZADANIA GŁÓWNE:
I. Opracowanie głównego założenia i celów na podstawie wrześniowej diagnozy.
II. Wytyczenie zadań głównych

III. Ustalenie harmonogramu działań.

IV. Wytypowanie osób odpowiedzialnych za realizację działań.

V. Organizacja warsztatów, zajęć terapii pedagogicznej.

VI. Podsumowanie efektów działań. 
VII. Ewaluacja

1. Założenia programu
Program profilaktyczny będzie realizowany wśród uczniów Szkoły Podstawowej nr 51                      z Oddziałami Integracyjnymi w Bytomiu. W roku szkolnym 2020/2021 działania szkoły skupiają się także na wyrabianiu kluczowych umiejętności interpersonalnych u uczniów w zakresie podejmowania właściwych decyzji oraz prezentowania zachowań społecznie akceptowanych. 

Niezbędne jest wiec ukazywanie zagrożeń we współczesnym świecie (cyberprzemoc, nałogi). Istotne jest kształtowanie pozytywnych postaw w zakresie spędzania czasu wolnego bez Internetu i urządzeń elektronicznych, cyberprzemocy, zdrowego stylu życia, komunikacji w grupie rówieśniczej, sposobów radzenia sobie w sytuacji konfliktu. Działaniami ujętymi w programie ujęci objęci zostaną uczniowie, rodzice, nauczyciele.

Realizacja programu w oparciu o wrześniową 2020r. diagnozę uczniów: sporządzony raport diagnozujący profilaktykę w szkole wskazał na potrzebę stałej profilaktyki, uczniowie niepewnie się wypowiadają, wydaje im się, że sobie radzą, ale czy tak końca jest? I tu rodzi się wiele pytań i wątpliwości. 
W pracy profilaktycznej z młodzieżą skupimy się na budowaniu społecznie akceptowanych systemów wartości, komunikacji. Uczniom będziemy pomagać w niwelowaniu napięć powstających między rówieśnikami związanych z okresem dojrzewania. 
Działania profilaktyczne będą miały także propagowanie zdrowego trybu życia. Zmniejszanie ryzyka uzależnienia poprzez opóźnienie lub przeciwdziałanie inicjacji, a także niedopuszczanie do poszerzania się kręgu ludzi młodych eksperymentujących z używkami.
Opis realizowanego programu 
Na program składają się następujące elementy: założenie główne, cele szczegółowe, opis działań, zadania, harmonogram działań.

Program przewiduje zaangażowanie jak największej grupy uczniów. Do realizacji zajęć zaproszeni będą specjaliści. W realizacji programu wezmą udział także dzieci z deficytami rozwojowymi – pracować z nimi będą surdopedagog, tyflopedagog, oligofrenopedagog, pedagog, psycholog.

Metody i formy realizacji 
Nauczyciele realizujący program będą organizatorami, a także osobami integrującymi, kreującymi odpowiednie postawy i zachowania dziecka.

W tym celu wykorzysta się metody aktywizujące, metody twórczego myślenia, pracę w grupach, pracę indywidualną ucznia.

Ponadto przeprowadzone zostaną warsztaty edukacyjne, pogadanki, prace twórcze, prelekcje.

Osiągnięcia uczniów
W wyniku edukacji profilaktycznej uczeń powinien wykazać się następującymi osiągnięciami:

· rozpoznawaniem i prawidłowym reagowaniem na zagrożenia wynikające z uzależnień,

· przyjmowaniem postaw asertywnych w różnych sytuacjach,

· dbaniem o zdrowy stylu życia przez właściwą organizację czasu wolnego.

Udział w programie pozwoli na wypracowanie u uczestników takich wartościowych cech jak: troska o jedną z największych wartości w życiu człowieka jakim jest zdrowie i bezpieczeństwo, dbałość o siebie i drugiego człowieka, umiejętność dzielenia się tym, co pozytywne.

Realizowany program dostarczy uczniom rzetelnej wiedzy na temat uzależnień, rozwinie wiedzę i świadomość o konsekwencjach podejmowanych decyzji, rozwinie umiejętność rozpoznawania przyczyn stresu we własnym życiu, ukształtuje umiejętność radzenia sobie                    z presją rówieśniczą, nauczy poznawania rożnych sposobów odmawiania, dostarczy obiektywnych informacji dotyczących tego, czym są dopalacze, narkotyki, papierosy.
Cele ogólne i szczegółowe
Przeciwdziałanie patologiom społecznym przez: naukę radzenia sobie z emocjami, problemami, budowanie bezpieczeństwa w szkole i rodzinie, rozpowszechnienie rzetelnych informacji o zagrożeniach wynikających z uzależnień, kształtowanie umiejętności interpersonalnych a w szczególności rozwijanie umiejętności podejmowania decyzji w zakresie wybierania pozytywnych, a nie negatywnych stylów życia.
Cele: 
umiejętność rozpoznawania rodzaju uzależnień, 
wyjaśnianie pojęcia uzależnienie,                                   
znajomość konsekwencji wynikających z nadużywania substancji psychoaktywnych,

znajomość przyczyn popadania ludzi w uzależnienie,

znajomość asertywnych zachowań w przypadku presji otoczenia,

znajomość zagrożenia wynikającego z palenia papierosów,

rozumienie terminu palenie bierne, czynne, 
świadomość jakie zagrożenia niosą nałogi dla organizmu człowieka.
Doskonalenie postaw ucznia

Uczeń ma potrzebę wyznaczania celów i tworzenia planów, jest motywowany do rozwiazywania problemów. Wie, gdzie szukać pomocy, czuje wsparcie płynące   ze strony rodziny, szkoły.
Procedury osiągania celów. Zadania do realizacji.
Działania poprzedzające realizacje programu to diagnoza w zakresie występujących                         w środowisku szkolnym potrzeb rozwojowych uczniów, w tym czynników chroniących                          i czynników ryzyka, ze szczególnym uwzględnieniem zagrożeń związanych z profilaktyką uzależnień, używaniem substancji psychoaktywnych oraz środków zastępczych.
Na realizację Programu składać się będzie:

1. Spotkanie z pedagogiem i pielęgniarką szkolną dla kl. I – III na temat: zagrożeń wynikających z uzależnień: palenia tytoniu, zażywania narkotyków, dopalaczy, spożywania alkoholu – zajęcia o charakterze plastycznym.

2. Spotkanie edukacyjne dla ucz. IV – VIII „Uzależnienia”. Udostępnienie materiałów na stronie szkoły / pedagog.                    

3. Zaj. profilaktyczne „Wpływ dymu tytoniowego – palenie bierne, palenie czynne” dla klas V - VI .
4. Zaj. profilaktyczne „Czy wiem co to uzależnienia” dla klas VII – VIII. 
5. Prelekcja dla uczniów klas IV-VIII „Substancje psychoaktywne”. 

6. Opracowanie materiałów edukacyjnych dla rodziców „Prelekcja dla rodzica. Profilaktyka uzależnień” – 

Tematyka: DYM TYTONIOWY, A BIERNE PALENIE, NAJWIEKSZYMI OFIARAMI PALENIA……, SPOŁECZNE   I MORALNE SKUTKI PALENIA, CIEKAWOSTKI I STATYSTYKI, PAMIETAJ O TYM…, REKLAMA A PALENIE, SKUTKI PALENIA TYTONIU DLA DZIECI MLODZIEŻY. Udostępnienie materiałów na stronie szkoły / pedagog.

7. Konkurs na ciekawy pomysł / kadru do filmu - na podstawie obrazu ucznia „STOP NAŁOGOM” – z prac uczniów kl. IV-VIII.

8. Opracowanie efektów realizowanego programu w postaci folderu promującego                            DZIAŁANIA NA TERENIE SZKOŁY W RAMACH PRZECIWDZIAŁANIA UZALEŻNIENIOM WŚRÓD MŁODZIEŻY
Efekty realizowanych zadań

Zakłada się, że udział w programie pozwoli na wypracowanie u uczestników takich wartościowych cech jak: troska o jedną z największych wartości w życiu człowieka jakim jest zdrowie i bezpieczeństwo, 

dbałość o siebie i drugiego człowieka, umiejętność dzielenia się tym, co pozytywne. 

Udział w programie pozwoli także na wykształcenie u uczniów zdolności do: wskazywania na zagrożenia i pułapki wynikające z spożywania alkoholu, palenia papierosów, narkotyków, dopalaczy,                                                                                                                                                                                      

Umiejętność dostrzegania zależności między zdrowiem fizycznym a psychicznym, poczucia własnej wartości, zrozumienia zjawiska empatii, wrażliwości na krzywdę, radzenia w trudnych sytuacjach stresowych, dokonywania właściwych wyborów, umiejętności dzielenia i pomagania innym.                                                                                                               

 opracowanie / autor 
Beata Duraj
Jestem na nie!!!
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